



院士为未来技能人才点亮科技梦



记者 郭漪

“我今天想要告诉同学们这样两句话：第一，要在更高的程度上，实现中国科技的自立自强；第二，中国的科技，一定要支撑中华民族的伟大复兴！”这是丁文江院士在“科学家进校园”讲座中的开场白，引起现场师生雷鸣般的掌声。

中职师生近距离与院士对话

为了更好地贯彻落实党的二十大精神和教育方针，贯彻落实《关于开展2023年职业院校“技能成才 强国有我”系列教育活动的通知》等文件精神，由上海市教育委员会教育技术装备中心等主办的“技能成才、强国有我”系列教育活动之“开启新征程，点亮科技梦”科学家进校园活动中，中国工程院院士、上海交通大学黄大年式教师团队——“轻氢之镁研究团

学教授丁文江为来自上海市50余所职业院校的超4000名师生带来题为《轻氢之镁、创新栽培》的讲座。

此次“科学家进校园”活动也是兼顾2023年上海职业教育活动周和上海科技节的主题，将第90期院士讲坛与“技能成才 强国有我”系列教育活动有机结合，让上海市中职师生有了这个非常难得的与中国工程院院士近距离对话交流的机会。

丁院士从元素镁和氢的基本知识和应用引入，为大家带来了一场别开生面的科普讲座。他表示：镁是最轻的有用金属材料，在国防工业、航空航天、交通运输等领域发挥重要作用；同时，镁是可用的储氢密度最高的金属材料，在能源、医学和农业领域的创新应用优势显著；上海交通大学黄大年式教师团队——“轻氢之镁研究团

队”攻克了镁合金强度低、耐热差、寿命短三大瓶颈，使“镁”在我国新一代“大国重器”研制中发挥了不可替代的作用。团队研究成果让中国的镁走向了世界，走到了世界前列。

丁文江院士在讲座最后向同学们分享了他这么多年在科研一线奋斗的心得体会——“材尽其性、顺性而为、交叉融合”“寓精于料、料要成材、材要成器、器要好用”——可谓金句频频，引发现场中职师生的共鸣。

激发职业院校学生求知欲

丁院士认为，每个人在这个社会上都有自己的位置，要根据每个人的个性和特长顺性而为，才能发挥其最大的作用。对于职业教育来说，传授知识仅仅是一方面，更

多地还是要让学生掌握技能，让知识变成现实。这些观点很贴切地呼应了活动主题“技能成才 强国有我”，让所有聆听讲座的中职学生都受到鼓舞。职业教育是国家人才培养体系的重要组成部分，职业学校的学生在这种体系培养下，必将成为技能型、应用型人才，在现代产业中发挥其重要的作用。

互动环节中，两个同学进行提问。其中，来自上海市高级技工学校增材制造技术应用专业的陈文书问丁教授：“您能否为我们推荐一两本书？”

丁教授以自己读过的书为例，称：“读书要在自己喜欢的书籍中选经典的读物，读起来才不会觉得枯燥，才会最大程度地吸收书本内的知识。”丁教授鼓励学生们多读书、读好书。

活动结束后，陈文书感慨良多。她表示：“丁教授讲述了他是如何在艰苦条件下进行科研的故事，我受到了启发。原本，我对于中职毕业后，是否要继续深造，有些犹豫，现在我坚定了要深造的信念。我希望在知识的海洋中继续遨游，进一步提升自己。”

现场聆听了丁文江教授讲座后，上海材料工程学校21环测贯通1班的王子怡表示，作为一名环境工程技术专业的中职学生，更应该努力学习专业知识，树雄心，立大志，刻苦钻研，科学报国，把自己培养成合格的社会主义接班人。21数媒贯通1班的刘佳妮则提到，自己要向丁院士学习，锐意进取，追求创新，让社会更加美好，让国家更加富强。

此次讲座让职业院校师生与科学家“零距离接触”，让大家获得精彩而难忘的求知体验，激发职业院校学生的求知欲和对未来的热情，更对自己的人生目标充满信心与期待。

“香甜可口”的工厂参观，请来上一打

记者 郭漪

为更好地了解行业发展前景，上海食品科技学校22级食品科学与工程中本贯通专业的学生近日到益民乳品、石库门酿酒有限公司、上海鑫博海农副产品加工有限公司进行食品工厂认识学习。

在益民一厂的光明乳业旗下分厂，同学们了解到光明品牌悠久的历史，亲眼目睹

了产品在生产过程中的每一个环节都经过了严格把控，更是试吃了三次雪糕，口感不仅香甜可口，还充满了纯正的牛奶味，同学们都对雪糕赞不绝口。

在石库门酿酒有限公司，同学们参观了石库门酒生产线的车间。从酿酒原料的来源、采摘，到独特的发酵工艺和传说中配方里的秘方，枫泾酒与众不同的黄酒口感深

受大家喜爱。

在上海鑫博海农副产品加工有限公司，同学们见识了博海中央厨房的智能流水线。这样一个复杂的中央厨房智能流水线方案带来了内部协调、彼此碎片化、保证各项流程逐项完成和高效率等各种生产效益和经济效益，并且展示了博海企业的全部精神生命力。

三天的参观结束后，除了美食美酒，让同学们印象最深刻的是食品行业关于原材料品质、工艺控制等严格要求。带队老师听了同学们的分享后，进行了指导点评，希望同学们持续关注行业动向，提高自身专业水平，打牢基础，踏踏实实学好技术，未来成为食品行业的栋梁。